

**Отзыв научного руководителя о работе Ю.Ю.Терюшковой
над диссертационным исследованием
«Динамика самоопределения личности в ранней юности»**

Юлия Юрьевна Терюшкова работает над проблемой самоопределения взрослеющих подростков в течение восьми лет, планомерно расширяя сферу своих интересов в сторону учета особенностей начальных семейных и социальных условий развития личности и формирования типичных траекторий самоопределения. Центральная идея исследования Ю.Ю.Терюшковой – введение в достаточно давно и широко изученную проблему таких дополнительных переменных-модераторов, как способ сепарации от родителей и состояние соматического здоровья подростков.

Исследование Ю.Ю.Терюшковой вызывает заинтересованность несколькими важными моментами. Во-первых, она решилась на использование лонгитюдного метода, одного из наиболее трудоемких и неконъюнктурных, для изучения динамики развития своих респондентов. Во-вторых, она выровняла группы респондентов, отвергнув большой массив потенциально интересных и безусловно качественных данных в стремлении выделить максимально различные типы динамики самоопределения. В-третьих, она использовала очень богатую батарею методик, сбалансированную относительно стандартизированных и проективных качественных приемов, для достижения своих исследовательских целей. Все это вместе взятое позволяет говорить о зрелом профессиональном стиле Ю.Ю.Терюшковой, сочетающем в себе отчетливое гуманистическое отношение к взрослеющим субъектам, предпочтение идиографизации и уважение требований экологической валидности, для соответствия которым изучались естественные жизненные ситуации респондентов и предпочитались методики и приемы, созданные отечественными исследователями.

На всех этапах исследований Ю.Ю.Терюшкова отличалась творческим подходом к исследовательскому процессу, вдумчивостью, высокой работоспособностью, педантичностью в обращении с первичными данными, высокой обучаемостью.

Как ученый, Юлия Юрьевна владеет всеми необходимыми навыками планирования и реализации исследования, обработки данных и их

интерпретации. Активность и коммуникативные способности позволили привлечь к участию в исследовании подростков из разных социальных ситуаций. Представленные на конференциях различного уровня, в том числе и международных, результаты работы неизменно вызвали интерес у слушателей.

Ю.Ю.Терюшкова – исключительно критичный к себе, добросовестный и надежный исследователь. Результаты ее работы представлены в большом количестве публикаций разного формата, в том числе и прикладных. Обладая высокой личностной зрелостью, она готова к успешной реализации научных проектов различного уровня.

По уровню профессиональной квалификации и научному мировоззрению Ю.Ю.Терюшкова обладает всеми качествами, предъявляемыми к кандидатам наук.

Научный руководитель:

Доктор психологических наук, профессор,
профессор НИУ ВШЭ



01.06.2017

Нартова-Бочавер С.К.

Подпись заверяю

Инспектор по кадрам 2-категории
Отдела кадрового делопроизводства
Управления персоналом
Юдина Е.А.

